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P.311 a) Dados: F=20Ned=20m

Como o bloco esta se deslocando em MRU, temos que: f,, = F= 20 N

GF:Fd'COSOoﬁgFZZO'Z,O'—I:} 6/::401

Gr, = fd-cos 180° = &p, = 20-2,0-(=1)=| G, = —40]

b) GFR:6F+ Gfat.+6P+GFN' em que SPZOGGFN:O
Gr, =40 — 40 + 0 + 0

6[::0

R

P.312 Dados: T=1,0-10°N;8=60°ed=50m
G =Fd-cos9
G = Td- cos 60°
6=1,0-10°-50-0,50
— 2
A .8 G=25-10
| d & =25"10°]
P.313 a) Dados: F5x, =4N e m=2kg
Omax. = Fméx. = Omax. = i:> Omax. :Zm/Sz
m 2
b) Pela area do gréfico: G = %ﬁ GC=6)
P314 Dados:m=0,2kg;L=08m e g=10m/s’

Cp=mgl=C,=0,2-10-0,8= | Cp=1,6]




SIS ))) UnidadeE

Capitulo 14 Trabalho

0S FUNDAMENTOS ~ .
DA FISICA Resolucdes dos exercicios propostos

P.315 Dados: m = 2,0kg; 8 = 30% F=20N; g=10m/s% h=2,0m
Calculo de AB:

h _ 20
sen 30° 0,5

= AB=4,0m

GF:F'AB:>6F:20'4,0i 6[::801

Gp= —Ph= Gp= —mgh=-2,0:-10:-20= | Gp= —40|

Gr, = 0 |, pois Fy € perpendicular ao deslocamento.

2 . 2
P316 a) Gos = —%é Gop = —w = | oy = —0,25]

. 2
50 (2,20) .

_ L ke _ _
b) Cgo = + > = Ggo = + Ggo = +1,0)

C) 63A - SBO + GOA = SBA = +0,75]

P.317 De Pot = E, vem:
At

G = Pot-At= G =60-kW-(0,5h) = |G = 30kWh

G=Pot-At= G =(60-10°W)-(30-60s) = | G =1,08-10%]

[ ]

P.318 a) Dados: m = 60kg; At=10s; h=20X0,20m =4,0m; g=10 m/s?

G=-mgh=—60-10-4,0= G = —2.400 | = | |G| = 2.400 |

—2.400
10

b) Pot,, = Aﬁt - — Pot,, = —240 W= | |Pot,| = 240 W

P319 a) Dados: Pot = 250 W; P = 5,0-102N; h = 4,0 m

Cmotor = —~Cp = —(=P* h) = Crotor = 5,0 107+ 4,0 = | Grotor = 2,0 10° J

At=28,0s

b) Pot = m = At = 6motor — 2,0 103 —
At Pot 250
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P.320 Dados: m=30kg; h=2m; At =3s; g =10 m/s*

G=mgh=30-10-2=

G =600 |

Pot=£=&:>
At 3

Pot = 200 W

P.321

Da relacdo deduzida no exercicio R.120, tem-se:

Pot = dZgh=2,0-10°=1,0-10°-40-10-h=

h=5,0m

P.322 Dados: m=0,5kg; As=10m; v, = 0; v= 36 km/h = 10 m/s
a) vZ=2a-As=100=2-a-10=a = 5m/s’
F=ma=F=05-5=F=25N

G=F-As=G6=25-10=

g =25

b)v=vy+at=10=5-t=t=2s

Assim: At = 2's

G 25
POtm = E:?’POtm = 7 =

Cc) Pot=Ffv=Pot=2,5-10=

Pot. =12,5W

Pot = 25 W

P.323 Dados: Pot, = 16 hp; Pot, = 12 hp

n=75%

P.324 Dados:n = 0,7 (70%); Pot, = 10 cv

Pot,
Pot,

= Pot,=mn-Pot;=0,7-10=

Pot, = 7 cv
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P.325 Dados: P=2.000N; h=0,75m; At=5s;1=0,3
Gp= —Ph=-2.000-0,75= G, = —1.500 |
6motor = _GP = Gmotor =1.500 l
pot, = Cmotor — 1500 _p0) 300w = 0,3 kw
At 5
Pot, 0,3
Pot, = n” = 03 = | Pot, = 1 kW
4 4
Como 1 kW = 3 hp, vem: | Pot, = 3 hp
P.326 Dados:vy=0;F=12N;t=45s;As=20m
a) As = Jot? = o = Z—%S = 2'220 =|a=25m/s’
2 t (4)
B _F _ 12 _
b) F=ma=m= a:>m 25 = |m=4,8kg
() G=FAs=C=12-20= | G = 240
dv=vy+tat=>v=25-4=|v=10m/s
P.327 Podemos calcular o trabalho projetando o deslocamento na direcdo da forca, que

é a direcdo do eixo x. Essa projecdo vai de 2,0 m a 10 m, ou seja, é igual a 8,0 m.
Assim, temos:

G = F: proj. AB ym B
6=5,0-8,0 /
G=40]

N WA 000 N

1 A

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 x(m)

I
I

proj. @: 8,0m

—_—
F=50N
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P.328 Dados: m = 500 kg e o gréfico F X d
a) O trabalho da forca motora é calculado pela area no grafico F X d.

_ 600 + 400

G +800 = G =400-10°) = | G = 400 k|

b) Quando o carro passa pelo ponto a 400 m da origem, temos: F = 800 N

- F - 800
G—m=>C1 500=>

a=1,6m/s

P.329 a) Nadirecdo paralela ao plano inclinado, temos:

f.=F-cos®
F,=mg-0,8
P.,=P-sen 6
P.=mg-0,6

Pelo Principio Fundamental da Dinamica, vem:
Ft - Pt = m-+<da
mg-08 —mg-0,6 =m-a

a=02-g
a=0,2-10
a=2,0m/s?

b) Da definicdo de trabalho, temos:
WF = Ft ° d
WP = _Pt * d

Portant0: % = —i = _M = % = —i

Wp Pt mg ° 0,6 Wp 3

P.330 a) Dados: v, = 0; v= 108 km/h = 30 m/s; As = 150 m

v2=vi+ 20As =900 = 20.- 150 = | o0 = 3 m/s?

b) F= ma, em que a = a. = 3 m/s’ e m = 1.200 kg

F=1.200-3

F=3.600N

Vm:V+V0:3O+0:>Vm:15m/S
2 2

Pot,, = Fv,, = 3.600 - 15 = Pot,, = 54.000 W = | Pot,, = 54 kW
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P.331 a) Quando o elevador se movimenta com velocidade constante, a forca resultante

sobre ele é nula e, portanto, a forca aplicada pelo cabo equilibra o peso do
elevador:

FF=P=F=M-g=F =5000-10= |F =50-10*N

b) Pelo Principio Fundamental da Dinamica:

F—P=M-a
F, = Mg + Ma
F,=M-(g+ a

F, = 5.000 - (10 + 5)

F,=7,5-10"N

c) Pot=F-V,=150-10*=7,5-10*-V,= |V, = 2,0 m/s

d) De Pot = F- V, com Pot constante, concluimos que V é maximo quando F é
minimo. O minimo valor de F é igual ao peso P.

Assim:
POt - P ° VL
Pot=M-g-V,
150-10% = 5.000-10- V,
V. =3,0m/s
P.332 v = 36 km/h = 10 m/s (constante) F\: forca motora

Fr E! M Fr: forca de resisténcia

Sendo v constante, resulta:
fu=FHR=06-P=06-mg=F,=0,6-1.000-10= F, = 6.000 N
Poténcia do motor:

Poty, = Ry - v= Poty, = 6.000 - 10 = Pot,, = 60.000 W = | Pot,, = 60 kW
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P.333 Calculo da poténcia util (Pot,) da bomba hidraulica:

Pot, = E:>Pol‘u = m—gh:>Pol‘u — dvgh
At A At

Sendo % = Z (vazdo da bomba), temos:

Pot, = dZgh = Pot,=1-7,5-10-10 = Pot, = 750 W = Pot, = 1 hp
Calculo da poténcia total (Pot;) da bomba:

Pot,, 1
_ Poty 48— Pot, = 1,25 h
N Pot, Pot, ok P

P.334 Dados: L =15m; 8 = 30% g =10 m/s*; m = 80 kg
a)
Calculo da altura h:
h=1-sen30°=h=15-0,5=>h=7,5m
O trabalho da forca motora para levar um homem de 80 kg de A até B é dado por:
Omotor = —0p = — (_mgh) = mgh
Grmotor = 80+10-7,5
5motor = 6.000 ]
b) Temos que: At = 30 s
Pot, = Cmotor _, por = 6:000 50— 500w
At 30
¢) Temos que: Pot, = 400 W
Pot, 200
M= pot, "N 400 TN T O T[N
P.335 Como Pot = Fve sendo F = Kv, temos: Pot = Kv?

Para Pot = 20 hp e v = 10 m/s, temos: 20 = K- 10> (D
Para v = 30 m/s a poténcia é: Pot = K- 30 (2

2
Dividindo-se (@ por (D, temos: % = % = | Pot = 180 hp
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Trecho |

POtmotor: FI'V
30-10° = F-20

F=1,5-10>°N

Como o automével se desloca em MRU, temos: f,, = f=1,5-10° N

Trecho IV

FII:Pt+Far
Fy=mg-seno + F,;

F,=1.000-10-0,10 + 1,5-10°

Fi=25-10°N

Sendo:

P.=mg-senp = P,=1.000-10-0,15=

=P =15-10°N

Sendo F,, = 1,5 10% N, concluimos que:

Fy=0

[ ]

b) Pot, = F,+ v= Pot, = 2,5-10%- 20 = Pot, = 50 - 10> W = | Pot,, = 50 kW

P.337

FT TT
(cte.) VT E |4t
TT ; 140- 108 N
\B l o)

30~103N¢

v = constante =>a =0
Bloco C:
T=30-10®N
Bloco E:

F+ T=40-10°N
F+30-10°=40-10°
F=10-10°N

A poténcia util é dada por:
Pot, = F-v
Pot,=10-10%-2
Pot, = 20-10° W
Pot, = 20 kW

A poténcia requerida pelo motor é dada por:

Pot,,

POtmotor

Pot,
n= —:POtmotor = 3

20 kW
= Potmotor = 0,8

=

POt oror = 25 kW




